

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 37
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Poplăcei Nr. 37.
Epistolele nefrancate se refușă — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 12 Februarie, 1892.

Gata de război și rezoluți a purta luptă înversunată s'au prezentat alaltăieri deputații noului nostru parlament în palatul regesc din Buda spre a asculta cu devoțiune mesagiul de tron, prin care Majestatea Sa preabunul nostru monarch a deschis noua sesiune de 5 ani a parlamentului.

Sărbătorescii deschideri au premers scene foarte șgomotose aproape în toate ținuturile țării, scene șgomotose la prima întrunire a parlamentului, chemată a lua în cunoștință despre ziua, când are parlamentul a se prezenta înaintea regelui, și după semnele de până acuma, din cari semne nime nu a făcut nici un secret, scenele șgomotose se vor mai continua încă.

Genealogia acestui parlament e instructivă, și la tot cazul ea merită să ne ocupăm cu ea acuma la începutul lucrărilor parlamentare.

Zămislirea parlamentului actual s'a întâmplat între împregiurări — le putem numi — anormale.

Guvernul era spriginit de o majoritate impunătoare în Decembrie a. tr. pregătite, anunțate și date în comisii avea mai multe proiecte de legi, dintre cari unele aveau mențiunea se nutrescă spiritul bolnăvicios al timpului prezent pe cărbia șovinismului atât de periculos desvoltării interne a cetățenilor din patrie, și deodată cu acesta se însufe majorității locuitorilor cele mai mari îngrijiri de sôrtea instrucțiunei lor naționale.

Era deci armată la spate, era material destul, era creat și curent pe cărbia șovinismului, care totdeauna a nivelat părțile colturöse în desbaterile parlamentare, și a pregătit partidelor festivități familiare, la cari ocasiuni cei mai fanatici kossuthisti se sărutau și se sărută cu cei mai loiali spriginitori ai guvernului, fie el de ori ce colöre va fi, la cari ocasiuni cei mai încarnați antisemiți îmbrățișau cu foc pe cei mai pronunțați filosemiți și de acestia erau mulți și cu vață în parlament.

Cu toate acestea parlamentul s'a disolvat înainte de timpul normal, și s'au dispus alegeri noue în timpul cel mai greu din érnă.

S'au început apoi agitațiunile pe totă linia sau început capacitările unde cu vorba, unde cu ciomagul, aproape pretutindinea cu bani, cari după disa românului sunt ochiul dracului, și rezultatul e actualul parlament, în care guvernul, opoziția și acuma e reprezentată cu mici esceptiuni tot cu puterile vechi, atât în cifre, cât și în capacitate.

Precum aurul în foc se lămuresce întocmai și omul în luptă se oțelose, și și arată puterea de viață, tăria sau slăbiciunea de suflet.

Până când alegătorii țin sus și tare la convingerile lor, până când pentru aceste convingeri trec prin foc și prin apă, și la cazul extrem, dacă li se pun pedeci de cărbia contrari în eseriarea dreptului lor după convingerea lor, recurg la capacitatea contrariului cu mâciuca chiar, până atunci în alegători e tréză consciința de sine, și cine se rașimă pe asemenea alegători recunoscuți pentru tăria convingerii lor, la care tăria corupțiunea nu pôte face nimica, acela are sub picior teren statornic, care nu se clatină în dréptă și în stênga, care nu lunecă, ci stă neclintit, căci e consciu de tăria sa.

Asemenea caracter am avut noi la poporul nostru, și sunt conosciute casurile de bărbăție și de statornicia alegătorilor nostri pre vremea, când de cărbia conducătorii români consci de chemarea lor erau duși la urnă.

Asemenea bărbăție din partea alegătorilor impunea contrariului, ținerea o asemenea școlă poporul sub conducerea noastră tare cărbia causele noastre naționale, și accentuăm; așa se face școlă în eseriarea dreptului electoral, și așa impunem contrariilor, când ei știu, că noi ne și espunem pentru principiile și convingerile noastre.

Școlă acesta însă s'a abandonat, poporul nostru a fost dat pradă contrariilor nostri, sub masca pasivității au introdus în poporul român destrăbălare, și așia presa noastră e plină de lamentări asupra ómenilor slabi de ânger, cari după afirmările presei noastre nici aceea jertfă nu o au adus națiunei ca să rămână acasă.

Unde sunt românii cei disciplinați, cari bunăoră la alegerea lui Gozdu au aruncat pe alegătorii contrari în Criș, unde românii și conducătorii, cari în Bihor au scos candidat național în domeniul episcopului român de Oradea Mare contra candidatului episcopului, unde sunt alegătorii cari deja la 1848 au trimis în parlament deputat român.

Intrebăm unde sunt acei alegători, unde sunt deputații aleși de ei?

Sau dóră nu vom pricepe satira cea amară că deputații românilor Jokai și Mikszát paradéză cu calitatea lor de aleși poporului român?

Voind a face cel puțin în liniamente generale icóna alegerilor de acuma, ne-a fost preste puțină se nu atingen din ea și partea, care privesce pre poporul nostru. În celelalte partidele actuale din parlament sau încordat din toate puterile, și cea guvernamentală a avut avantajul față cu celelalte, că iau stat la dispozițiune pentru nemica și fără nici o încredere cercurile românesci, pre cari noi românii sub masca pasivității le-am pus la piciorle înaltului guvern.

mai de acestea.*) Napoleon de sigur a aușit despre fantoma noastră de casă și se pare a fi superștiios.

„Și în privința acesta s'a luat dispozițiuni“, replică castelanul, este întrebarea numai, dacă dama cea albă va fi aplicată a se supune ordinelor unui inimic al familiei sale“, continua el, pe când fața sa își lua o espresione strașnică, „unde nici cu gândul nu gândim, ni se prezentă, și este de tot probabil, că dênșa, indignată fiind de umilirile, ce lea causat Bonaparte familiei sale, — i se va arêta și“.

„Ești d-ta smintit, Schlütter? Vrei săți faci de cap cu vorbele d-tale!“ întrerupse contele Münster pe castelan, „Napoleon este acum mai puternic ca oricând și érăși se află pe drumul unor nouë victorii. Rușii, cari singuri au cutezat ai se opune, încă vor fi sfărmați și nimiciți“.

„Pôte că bunul Dumnezeu il va recunoșce acum și va nimici pe însuși usurpatorul“.

„D-ta ești încorigibil“, reflecta contele, acum într'adevăr supêrat, „binevoesc a mi raporta“.

„Tôte s'au făcut conform dorinței și ordinelor Escelenței vóstre. Ce mi a stat în putere a face, am făcut, am lăsat chiar să se transporteze tabloul

*) Acest ordin emanat dela Napoleon este istoric. I. d. Minutoli, Dama albă. Esaminarea istorică a fabulei etc. pag. 17.

Cum am șis, parlamentul sau întrunit sub aus piciei puțin pacinice.

Prima ședință a fost șgomotôsă, cum vor fi celelalte din ținuta partidelor de până acuma, și din enunțiațiunile lor ne putem inchipui.

Ministrul president încă în vorbirea sa de anul nou a condamnat ținuta conciliantă a fostului președinte al camerei Péchy, și a pus în prospect aplicarea de măsuri mai aspre, începutul lau făcut în candidarea la presidenția a fostului comite suprem în comitatele Solnoc-Doboca și Bistrița, Baron Bánffy, cunoscut de om violent, care nu respectă lege nu dreptate ci voința dênșului e lege înaintea dênșului.

Paralel cu acesta candidare se pune în vedere restringerea libertății cuvântului prin introducerea cloturei. Introdusă odată acesta, la cererea unui deputat majoritatea pôte decide incheierea discusiunei și atunci numai unul mai are vorbă dintre toți oratorii opoziționali insinuați la vorbă.

Conducătorul partidului național Apponyi s'a pronunțat pentru cea mai aspră combatere a actualului guvern.

Kossuthistii din principiu sunt contra actualei forme de stat și încă în prima ședință de Sâmbătă la presidenția de etate Csanády a declarat, că el nu conduce parlamentul la Buda înaintea regelui, se poftescă regele la deputați; ér Madarász ocupând locul presidial a pretins, ca parlamentul să se prezenteze la capul statului sub insigniele magiare, cu ceremonialul regilor vechi independenți, după-cum stă adecă scris în Verbóczy, căci usul introdus dela 1867 e contra lezei, și după-ce ministrul president ia declarat, că prezentarea parlamentului la monarch se va face după ceremonialul de până acum el a părăsit locul presidial.

Demonstrațiunile acestea în fața regelui sunt semne destul de eclatante despre spiritul parlamentului de acuma.

Le am espus acestea acuma la început, ca să se șcie cum s'au plămădit, cum s'au născut acest parlament și cam ce direcțiune va lua activitatea lui.

Altcum noi, cari stăm pe bazele constituțiunei din statul nostru și cari lucrăm pe teren legal ca cu abandonarea sistemului politice noastre de până acuma, să șmulgem poporul din mânilor contrariilor nostri, și ca sânge din sângele poporului, să-l folosim noi pentru interesele noastre, pentru binele nostru, vom fi cu mare atenziune la desbaterile parlamentare, și vom înregistra tot ce vom crede de folos pentru poporul nostru, ca el se învețe, și se șcie la timpul seu pentru ce i vom dice: lipesce-te de noi, căci étă străinii ce au lucrat, și cum cred ei că e bine să fericescă pe poporul român.

femeiei celei albe la cea laltă aripă a castelului și l'am incuiat Vor fi toate gata spre primire la sosirea împêratului.

„Așadar, cu atât, mai bine, Schlütter, dacă se vor afla toate destul de confortabile, poți conta în tot cazul la o gratificațiune din partea împêratului, fiindcă, după cum se vorbește, Napoleon este foarte darnic“.

Cu aceste cuvinte se depărtă contele, pânăcând Schlütter merse la lucrul seu, bombăind a parte: „Atâta mi ar lipsi, nu primesc nici o para chióră dela Malaparte, mai bucuos l'aș vedea în lună, decât în frumosul nostru castel.“

Napoleon I. sosi în Bayreuth, și locuitorii orașului il primiră cu entusiasm și cu strigăte de vivat. El fu foarte mulțamit cu apartamentele sale cea ce nu tãinui nici contelu Münster.

Supeul se terminase deja și nóptea își întinse vëlul. Împêratul ședea singur la masa mare, cooperită cu charte și planuri.

În castel domnia o linisce adencă, când deodată resună o lovitură detunătoare deasupra capului său. Împêratul își întrerupse lucrul ascultând, și chemă prin sunetul clopoșelului pe primul seu mamelec Roustan care fiind întrebat despre cauza șgomotului și neputând da nici o esplicație, fu silit a aduce pe castelan El nu trebui să caute mult întâlnind pe Schlütter, palid și tremurând, în apropierea apartamentelor împêratesci. (Va urma.)

FOIȚA

Fantoma castelului din Bayreuth.

(Reamintiri istorice. Traducere de Iul. Popescu.)

În castelul residențial la Bayreuth domnia la 12 Maiu 1812 o mare febre: era vorba de împêratul Napoleon, care voia să și transpună aici cartirul de nópte, și pe care voiau săl primescă și săl încuartereze cu totă demnitatea.

Servitori ocupați cu periatul și prăfuitul, alergau când ici când colo, alții arangeau plante aședate în vase de pământ, în grupe diverse, fete și femei șpălau ferestre și uși și în mijlocul acestui toi de afaceri pregătitoare sta bêtrenul castelan Schlütter, supraveghind și conducând pe lucrători.

Tocmai dând ordine nouë, atrase asuprăși atențiunea intendentului castelelor princiare, contele Münster, care il chemă la sine și l' întrebă, dacă sunt toate ordinele esecutate cu punctualitate și precisiune.

În urma asigurărilor confirmătoare ale castelanului, continuă contele Münster: „Sper, că ai ales apartamente, cari nu sunt frecventate de „dama albă“. Mi s'a transmis ordinul, ca se rezervăm nu-

Nr. 665. [20] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan lângă parochia Alekse Neagovicu din Intorsura-Buzău, se scrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

A treia parte din toate venitele parohiei de clasa a II-a.

Reflectanții vor aștepta cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Treiscaunelor, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

S. Săn-Georgiu, 23 Novembre, 1891.

Dimitriu Coltofean,
protopresbiter.

Nr. 64. [17] 3-3

EDICT.

Pe baza rezoluției consistoriale din 20 Decembrie 1891 Nr. 7172 B. se citează prin acesta Stan Popa legiuitul bărbat al Paraschivei n. Soră (Lomneș) din Seliște, protopresbiteratul Seliștei, carele mai bine de 3 ani a părăsit comuna sa natală, fără a se ști unde se află și dacă mai trăește, spre a se prezenta înaintea subscrisului oficiu în termen de 6 luni de la prima publicare a acestui edict, căci la din contră se va pertracta și decide cauza sa matrimonială și în absența sa.

Seliște, 26 Ianuarie, 1892.

Oficiul ppresbiterial gr. or. al Seliștei

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.

Nr. 1061. [18] 3-2

EDICT.

Dimitrie Vulcănean gr. or. din Brașovul vechiu, carele de 3 ani a părăsit cu necredință pe legiuita lui soție Marina Domnișor. asemenea din Brașovul-vechiu, fără de a se ști locul ubicațiunii lui, se provocă prin acesta, că în termen de 6 luni de la prima publicare a acestui edict să se prezenteze la subsemnatul for matrimonial, căci la din contră se va pertracta și decide și în absența lui protresul matrimonial, intentat de soția ca în contra lui.

Brașov, 15 Decembrie, 1891.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Brașovului.

Ioan Petric,
protopresbiter.

Nr. 80. [19] 3-3

EDICT.

Ioan Nicolae Radu din Poiana, cercul Mercurei, carele de 4 ani și 5 luni a părăsit pe legiuita sa soție Maria născută Dumitru Fătan, pribegind prin lume, fără a se ști ubicațiunea lui sau de mai trăește, cu incuviințarea venerabilului consistor archidiececan ddo 31 Decembrie 1891 Nr. 7559 B, se citează a se prezenta înaintea subsemnatului oficiu în termen de 6 luni, căci la din contră procesul matrimonial intentat de soția lui se va pertracta și decide și în absența lui.

Mercurea, la 27 Ianuarie, 1892.

Oficiul protopresbiterial greco orient. al tractului Mercurei.

Ioan Droc,
protopresbiter.

„CRIȘANA“ societate de economii și credit în Brad.

Convocare.

Domnii membri ai societății de economii și credit „CRIȘANA“ se invită în înțelesul §§. 48 și 50 al statutelor la:

I-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în sala gimnasiului din Brad la **20 Martiu st. n. a. c. la 10 ore înainte de amăzi.**

Obiectele puse la ordinea zilei:

1. Raportul direcțiunii despre activitatea consiliului administrativ pe timpul din 19 Martiu n. până în 31 Decembrie 1891.
2. Raportul cassariului despre starea cassei.
3. Raportul comisiunii de supraveghiere.
4. Decisiune asupra împărțirii profitului curat.
5. Aprobarea remunerațiunii oficialilor pro 1891.
6. Ficsarea marcelor de prezență pro 1892 pentru membrii consiliului și pentru comisiunea de supraveghiere.
7. Interpretarea §. 14 lit. d), din statute.
8. Alegerea comisiunii de supraveghiere.
9. Alegerea a 2 secretari și 2 bărbați de încredere.
10. Propuneri eventuale.

În lipsa membrilor receruți de preste jumătate din părțile fundamentale, adunarea în sensul §. 51 se va ține în 28 Martiu n. la timpul și locul indicat.

Membrii pot lua parte sau în persoană sau prin plenipotențiații lor, cari au să fie membri ai societății. Nime nu pôte esercia mai mult de 10 voturi ale sale și 10 ca plenipotențiat.

Numărul membrilor înscrși cu 31 Decembrie 1891 a fost 105 înși cu 291 părți fundamentale à 50 fl. v. a. — 14,550 fl. v. a.

Din ședința consiliului administrativ, ținută la 14 Februarie 1892 în Brad.

Vasilie Damian m. p.,
director.

Ioan German m. p.,
secretariu.

„Hunedóra“ însoțire de anticipațiune și credit în Deva.

Convocare.

Domnii participanți ai însoțirii de anticipațiune și credit „Hunedóra“, se invită în vrtutea §§-lor 23 și 24 ai statutelor la a

VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Deva, Duminecă la **6 Martiu 1892**, st. n. la 3 ore d. a., în localul însoțirii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Alegerea unui președinte, a unui vice-președinte, precum a doi secretari și 2 scrutinători.
2. Raportul direcțiunii cu privire la activitatea consiliului administrativ și la starea cassei însoțirii (bilanțul) pe anul 1891; raportul comisiunii de supraveghiere, și hotărârea asupra profitului curat.
3. Statorirea bugetului pe anul 1892.
4. Alegerea directorului și vice-directorului pe timp de 3 ani, carele e tot odată și președintele consiliului.
5. Alegerea a 12 membri în consiliul administrativ pe 3 ani, precum și alegerea cassariului, controlorului și a secretariului consiliului.
6. Alegerea comisiunii de supraveghere pe timp de un an.
7. Eventuale propuneri (§. 29).

În lipsa membrilor receruți, — de preste jumătate a părților fundamentale — adunarea se va ține în înțelesul §-lui 25 din statute la 13 Martiu a. c. tot la timpul și în localul indicat.

Domnii participanți pot lua parte sau în persoană, sau prin plenipotențiații lor, cari asemenea au se fie participanți fundamentali, (§. 26); nime nu pôte esercita însă mai multe de 20 voturi (§. 10).

În timpul închierii bilanțului însoțirea a avut 315 părți fundamentale à 50 fl., 15,750 fl.

Totodată, în interesul bine priceput al însoțirii, și cu deosebier din incidentul alegerilor puse la ordinea zilei, domnii proprietari de părți fundamentale, sunt rugați cu tot adinsul, se binevoească a se prezenta în persoană la adunare; ca nu cum-va prin îngrâmădirea la un loc a plenipotențelor, se pôte fi posibilă o eventuală eludare a încredierii de o parte, ță de altă parte, fie-care să-și pôte câștiga informațiuni personale despre adevăratul curs al lucrurilor.

Din ședința consiliului administrativ al însoțirii „Hunedóra“, ținută în Deva la 3 Februarie, 1892.

Alecsandru Moldovan m. p.,
vice-director.

Nichita Luculețiu m. p.,
secretariu.

„ARDELEANA“ institut de credit și de economii, societate pe acții.

Convocare.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „Ardeleana“, societate pe acții, se invită în vrtutea §-lui 18 al statutelor societății la a

VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orăștie la **27 Martiu 1892 st. n.** Duminecă după amăzi la 2 ore în sala cea mare a edificiului propriu (Piața mare Nr. 2).

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii preste tot și despre rezultatul gestiunii anului din urmă în deosebi.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Decisiunea asupra compturilor anuale.
4. Decisiunea asupra împărțirii profitului curat, realizat în ultimul an de gestiune.
5. Ficsarea prețului biletelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
6. Modificarea §-lui 1 din statute în ceea-ce privesce textul magiar al firmei societății.
7. Alegerea a lor 2 membri în direcțiune la locurile devenite vacante prin esire conform §§-lor 77 și 78 din statutele societății.
8. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 28 din statutele societății.
9. Esmiterea a lor doi acționari pentru verificarea procesului verbal, luat în adunarea generală prezentă.

Orăștie, la 5 Februarie, 1891 st. n.

Direcțiunea.

„Hunedóra“ însoțire de anticipațiune și credit în Deva.

Contul bilanțului pro 1891.

Active.		Pasive.	
	fl. cr.		fl. c.
1. Cassa în numerariu . . .	1771.02	1. Părți fundamentale . . .	15750.—
2. In cambii	62979.85	2. Depuneri și interese capitalisate	54254.36
3. In obligațiuni	8191.—	3. Interese la părți fundamentale	
4. In mobilier	241.51	neridicate	243.33
5. Anticipațiuni	60.—	4. Fondul de rezervă	1323.39
6. Anticipațiuni de chirie	50.—	5. Beneficii	75.—
7. Sorturi	39.56	6. Părți fund. nesolv. deplin. . . .	68.—
		7. Timbru pentru acțiuni	59.09
		8. Profit curat	1559.77
			73,332.94
			73,332.94

Deva, la 31 Decembrie c. n. 1891.

Ioan Lazarciu m. p., **Alecsandru Moldovan m. p.,** **Ioan Simionașiu m. p.,**
cassariu. v.-director. comptabil.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat contul bilanțului și, confruntându-l cu registrele principale și auxiliare ale însoțirei, ținute în bună ordine, l'am găsit în consonanță cu aceleași și esact.

Deva, la 30 Ianuarie, 1892.

Petru Șinca m. p. **Avram P. Pecurariu m. p.** **Nicolau Schocander m. p.**

Contul profitului și perderilor pro 1891.

Spesele.		Venitele.	
	fl. cr.		fl. cr.
1. Interese la depuneri . . .	2695.04	1. Interesele de escompt	4818.02
2. Remunerațiuni	1200.—	2. Provisiuni	1187.44
3. Timbru	23.64	3. Diverse accidente	712.52
4. Contribuțiuni	488.14		
5. Diverse spese	288.39		
6. Tace de prezență	263.—		
7. Chiria	200.—		
8. Profit curat	1559.77		
	6717.98		6717.98

Deva, la 31 Decembrie c. n. 1891.

Ioan Lazarciu m. p., **Alecsandru Moldovan m. p.,** **Ioan Simionașiu m. p.,**
cassariu. v.-director comptabil.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat contul profitului și perderilor și, confruntându-l cu registrele principale și auxiliare ale însoțirei, ținute în bună ordine, l'am găsit în consonanță cu aceleași și esact.

Deva, la 30 Ianuarie, 1892.

Petru Șinca m. p. **Avram P. Pecurariu m. p.** **Nicolau Schocander m. p.**